REALIZACAO EXPERIMENTAL

Objectivo

Interpretar a ocorréncia de chuva acida devida a 6xidos de enxofre.

Duracéo

Tempo de realizacdo 15 minutos.

Material e Reagentes

=

Precaucdes/seguranca

=

=

Rolha finamente perfurada
Colher de combustao
Erlenmeyer de 250 mL
Lamparina a alcool

Agua desionizada
Indicador universal

Enxofre

Material.

Realizar na hotte.

Na&o respirar os gases formados na combustao do enxofre.

Procedimento

1.

Adaptar a rolha perfurada ao erlenmeyer, onde se vai adaptar uma colher de
combustéo (ver montagem). Verificar se o erlenmeyer fica bem vedado com a
rolha.

Colocar cerca de 100 mL agua desionizada no interior do erlenmeyer.
Adicionar ao conteudo do erlenmeyer algumas gotas de indicador universal.
Colocar um pouco de enxofre na colher de combustdo e proceder ao seu
aquecimento, com o auxilio da lamparina a alcool.

Apbds o enxofre estar parcialmente em combustdo colocar a colher de
combustdo, adaptada a rolha perfurada, no erlenmeyer. Certificar-se que o
erlenmeyer fica bem vedado.

Agitar o erlenmeyer e observar.



Montagem

Montagem.

Resultados
A agua que se encontra dentro do erlenmeyer € ligeiramente &cida. O valor de
pH é proximo do pH da chuva dita “normal” (pH = 5 a 25°C).
Apdbs o aquecimento do enxofre verifica-se que o enxofre reage com o oxigénio

do ar e entra em combust&o, libertando gases (didxido e triéxido de enxofre).

RE_ .
Aguecimento do enxofre na colher di  Aspecto da dgua no erlenmeyer apenas com o indicador universal.
combustéo.

Ao colocar a colher de combustdo, com o enxofre em combustdo, no interior do
erlenmeyer que contém a &gua com indicador universal verifica-se, logo apds a uma

ligeira agitacdao do erlenmeyer, que a agua adquire a cor rosa. O que significa que agua



ficou acida. O valor de pH que a &gua adquire € cerca de 2. Os gases libertados na
combustdo do enxofre (dioxido e triéxido de enxofre) reagem com a dgua dando origem
aos acidos sulfuroso e sulfurico, segundo as reacgdes que sdo traduzidas pelas equagdes
quimicas:

SO2 (g) + H20 (I) = HSOy' (aq) + H' (aq)
SOs (g) + H20 (I) = HSOy4 (aq) + H" (aq)

Aspecto da agua, no erlenmeyer, apds a introducao da colher de combustdo com enxofre em
combust&o.

Esta actividade laboratorial simula o efeito dos 6xidos de enxofre libertados para
a atmosfera na agua da chuva tornando-a mais acida.



